

## 前言

国以史为鉴而薪火承传，邦以志为序而沿革渐进，族以谱为缘而兴旺发达。三坟五典，既是国之发源，亦是族之发脉。谱序之于家庭，前瞻祖先，后延子孙，明行辈而序尊长，法古贤而创基业，联姻亲而壮势力，循族规而知廉耻，其作用大矣。谱序之于国家，上溯氏族起源，下启支派迁变，弥补史之不足，补经典之残缺，其功效不可小觑。完善的家谱，既是珍贵史料，也是精神财富。

盛世修典，望族续志。国以民为本，民以族为根。氏族乃血缘繁衍发展而成，国家因氏族组合团结而立。故国家与氏族渊源同体，兴衰与共。当今社会，海晏河清，百姓安定，和谐富庶，是千世之良境。我胡氏家族源远流长，人才辈出。胡姓肇自舜帝之后，因周武王封先祖妫满为胡公而得姓，今已开创基业三千一历朝历代，胡氏家族文臣武将迭出，名流高士荟萃，有封侯拜相者，有登科及第者，有著书立说者，有事业大成者，青史留名者数百人，

可谓生息繁衍，叶茂枝繁，实乃泱泱望族，胡氏才俊，可歌可泣，流芳千古。

参天大树必有其根，万里江河必有其源。正如我族先人再午所云：『有祠而后先灵有所托，有谱而后先人之丘陇可以长存，此孝悌之大同而乡党之尤要也。』双龙岗八桂堂《胡氏族谱》自康熙初谱，成于嘉庆及同治之朝（此谱业已失传），再于光绪二十三年（公元一八九七年）、民国十九年（公元一九三〇年）两次续修，至今已九十年未曾续撰。如若长此下去，我是双龙岗八桂堂胡氏一脉必将聚散无凭。子孙后代，何以问祖？他乡宗亲，哪里寻根？我们当世诸辈又如何告慰于列祖列宗，树标于后世子孙？

今太平盛世，国泰民安；国家编史，地方修志，家族续谱。一笔百余年。宝贵的精神财富，实乃胡氏族人义不容辞的历史责任与使命。为此族贤们多次约聚，强烈倡议再修胡氏族谱，重建胡氏祠堂，让祖灵有归，宗亲能聚！

值此族谱建祠之际，唯有勖望胡氏宗亲精诚团结，和衷共济，继

承先祖懿德，光大本族荣耀，为国为民，立家立业。为官者居庙堂之高忧其民，为民者处江湖之远忧其家，为学者得社会之利则忧其术。老者老骥伏枥，夕阳余辉艳丽；壮者冲锋陷阵，艳阳当空炽烈；少者后来居上，朝阳光芒万丈。遵纪守法，循规蹈矩，尊师重道，敬业创新。诚如斯，则事业兴旺，家道安康，家族昌隆，不愧三皇之后也。

是为序，期永昌！

双龙岗胡氏宗族修谱建祠理事会  
二〇二〇年十月一日

